

党报圆桌会

# 暑假培训班,该不该上?

●编者按

日前,一位杭州的二孩妈妈在朋友圈晒出了新鲜出炉的两个孩子的暑期日程表——数学、科学、英语、篮球、轮滑、钢琴,两个月时间被安排得满满当当,并且周一至周日每天排满,课与课之间几乎是“无缝对接”,没有空闲。网友看到后“炸开了锅”,有网友表示:“别说孩子累,光是接送孩子上这个那个培训班,就是一趟无与伦比的苦差事。”

寒暑假是给学生放松休息的假期,但每到假期,各种“幼小衔接”“小升初”等补课班,音乐、舞蹈、体育等技能培训班便大受追捧,这当中有孩子愿意的,但更多是家长决定的。孩子的假期,家长排满培训日程表,这样的暑期安排,您怎么看?

## 以梦为马 不负韶华

潘凤群



在生命万物和青春都格外蓬勃的七月,大学毕业生们陆续离开学校,怀揣着梦想,走入社会,去寻找自己的未来。

习近平总书记曾指出,“青年兴则国家兴,青年强则国家强,青年一代有理想有担当,国家就有前途,民族就有希望。”每个人从小的时候开始,就会有各种各样的梦想,科学家、音乐家、医生等等,一言以蔽之,就是成为国家有用的人才。现在,通过十几年的寒窗苦读,年轻人终于开始踏入逐梦新征程。但社会不同于学校,它是一个大熔炉,考验着一个人的方方面面。对此,我们千万不要忘记当初的梦想,因为,梦想是一种永恒的信念,是在面对各种困难时,一个人前行的无限动力。比如,我市家喻户晓的李玲蔚,在她的羽毛球运动生涯中,共获38枚重大国际比赛金牌,而这,正是因为她内心有着为国争光的光荣期许。如今,我市正在高质量绿色发展道路上阔步前行,迫切需要汇聚青春力量,愿青年人以梦为马,当好时代的弄潮儿。

当然,梦想的实现不是随随便便得来的,而是要付出不懈奋斗。习近平总书记同北京大学师生座谈时语重心长地说:“我在长期的工作中最深切地体会就是,社会主义是干出来的。”确实,社会很现实,如果你不去奋斗,你将永远和成功分道扬镳,而努力奋斗的人却总是更幸运。1997年出生的吕广胜,毕业于缙云县职业中专。但是,他却从一家电商企业的客服人员成功逆袭为总裁,这其中,他付出了无限的努力;同样是90后的遂昌小伙,大学毕业后并没有选择到城市发展,而是回到家乡办家庭农场,成为鸡鸭鹅羊的“司令官”,年收入几十万元。从中,我们还可以看出,学历不代表能力,文凭不代表水平,无论是谁,只有苦干实干,才能为后面的人生奠定坚实的基础,才能不负韶华。

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。面对着未来,希望毕业后的年轻人能坚守初心,勇往直前,用奋斗放飞梦想,在为国家社会做出自己贡献的同时,也收获属于自己的幸福。

## 常给政治生态 做做“体检”

一言



随着人们健康意识的提高,定期或不定期到医院体检越来越受到重视。对于一个地方或一个单位来说,政治生态“体检”同样不可或缺。最近,景宁县78家单位的党委

(党组)都领到了一份2018年度政治生态“体检报告”,这也是各单位的“清廉指数”排行榜。对于排行榜末三位的3个部门、3个乡镇,县委或纪委监委主要负责人约谈单位“一把手”,拉响了政治生态黄色预警。

一个单位的党委(党组)是坚强有力还是软弱涣散,同有没有严格的党内政治生活密切相关。党的十八大以来,尽管各地的政治生态有了较大改进,但仍存在着一些不容忽视的问题。比如,有的防范“微腐败”不严,心存侥幸、乐享其中;有的口出“微言语”不慎,乱评乱议、不守规矩;有的表露“微举止”不当,自由散漫、盛气凌人;有的纠治“微歪风”不力,随波逐流、当“老好人”等等。这些问题如果得不到及时解决,党组组织何来凝聚力、战斗力?要使党内政治生活真正成为解决党内问题的“金钥匙”、锤炼党性的“大熔炉”、纯洁风气的“净化器”,使每个党组织都成为激浊扬清的战斗堡垒,使每个党员都成为扶正祛邪的“战斗员”,就必须管党治党,常给政治生态做做“体检”。

纪不严则不为,治不严则无获。对有不令不行、有禁不止的问题,如果查处过程不严肃、处理手段不强硬,纪律红线没划出来,法纪权威没树立起来,不但达不到“惩前毖后,治病救人”的目的,时间久了,还会形成“什么禁令都敢碰,什么规矩都敢破”的歪风邪气。对此,各级党组织一定要把党员干部的严格约束融入日常管理中,让“严管”真正成为自觉、成为习惯,通过纪律严明、制度严密、处罚严厉,让党员干部感受到监督无处不在,有效防止思想跑冒滴漏、行为脱轨越界。要有抓早抓小的决心、铁面执纪的态度、较真碰硬的魄力,坚持把纪律挺在前面,把每名党员干部纳入到组织监管、制度约束中,熟悉掌握党员干部的思想动态、廉洁状况等,对于在严管之下“水土不服”、试图“以身试纪”之人,及时敲打提醒、警示告诫。

世上的事,成于认真,毁于不认真。景宁的做法告诉我们,抓从严治党,缺的不是方法和技巧,而是严肃的态度、严谨的工作、严格的标准。唯有做到零容忍的态度不变、刮骨疗毒的勇气不泄、严厉惩处的尺度不松,才能推动从严要求落到实处,最终实现弊绝风清、海晏河清的政治生态。

## 合适的才是最好的

暑期给孩子报培训班,应适可而止。

首先,培训班并非多多益善,应根据孩子的兴趣和实际需要有所选择。有些家长总是想让孩子多学一点,反正“不差钱”,或者想办法凑钱给孩子报各种培训班,让孩子学这学那,一刻不停。其实,对于孩子来说,放暑假应该是最好的休息时段,尤其是未成年的少年儿童,学得太多太累,并不利于孩子的身体发育和成长。

其次,培训班不能局限于知识学习,应有意识地拓展能力。大多数家长给孩子报的培训班都是针对课程学习,注重的是“知识”方面要赶超别人,成天让孩子待在室内学习。久而久之,容易让孩子不愿意到户外进行运动。

其实,在适当的情况下,应该让孩子参与一些户外运动、体能拓展之类的培训班,这样可以让孩子知识与能力并进,让身体变得更强壮。

再次,培训班太多、太杂容易让孩子“分身乏术”。通常来说,一个人的专注力是有限的,如果在短时间内频繁地让孩子关注不同的内容,不仅让孩子“眼花缭乱”“应接不暇”,而且容易让孩子在疲于应付当中失去对最感兴趣的事物的关注度,在此情况下,不妨从孩子最喜欢、最乐意的角度出发进行选择,而要做到这一点,不仅要求家长充分了解自己的孩子,而且还需要对孩子的未来发展有一个相对清晰的规划和恰当的指引,不能够盲目跟风,看着别人家孩子学这学那,也让自己

的孩子去“效仿”。毕竟,每一个孩子都是独立的个体,要注意因人而异。

最后,培训班报名要注意考虑培训机构的资质和教育环境等因素。现在的培训班良莠不齐,家长在给孩子报培训班时,需要有一定的辨识能力,要对培训机构进行综合考量,切忌“病急乱投医”。要知道,一个培训班的师资和环境氛围等,对于孩子来说有着莫大的影响。有些培训班存在管理松散等现象,反而助长了孩子目无纪律的不良习惯。

总而言之,家长给孩子报暑假培训班,要综合分析自家孩子的实际情况,也要客观选择合适的培训班,合适的才是最好的,切忌过多、过杂,做到适可而止。

## 给孩子多留一些空间

期末来临,一年一度的“晒娃暑假日程表”又上演了。暑假,这个本该属于孩子的快乐时光,被家长和培训班彻底“绑架”了。“日程表”折射出的分明是家长们的无奈和焦虑,也反映出社会风气的急功近利。

前段时间,沙溢一条陪儿子上培训班的微博炸翻网络:“陪儿子去老师家上课,因为不想打扰孩子学习,就坐在安全通道的楼梯间里,饿了吃片自己带的面包!(还没水,干噎)可怜天下父母心啊”——曾经迷倒万千少女的白大哥,现如今为了孩子甘愿坐在楼梯间啃面包!这也被培训机构所利用和宣传,“明星都这么拼了,你还不来上培训班?”其实,今天的家长们,个个都已经很拼了!“别人都在学,你不学就等于在退步”,这是大多数家长都

有的焦虑。在这种焦虑情绪的影响下,家长们只好无奈“沦落”到不是陪孩子上培训班,就是在去培训班的路上。

暑假培训班除了剥夺孩子的假期,增加家长接送的辛苦之外,也是家庭经济的“粉碎机”。有家长粗略估算过,一线城市二孩家庭,外出旅游预算3万元,小宝培训班费用起码1万元,加上各种课外书籍、练习册等学习用品支出,一个暑假过完,起码得花个5至6万元,这让年轻的工薪阶层不堪重负。再看看身边,1967年出生的同事,已经是两个孙子的资深带娃“专家”。“4号幼儿园放假,5号就送培训班,这事真早不宜迟。”如此无缝对接,暑假俨然成了孩子的“第三学期”。

事实上,家长为孩子“疯狂”报班,

不惜出钱出力,哪怕身心疲惫,某种程度上是因为社会竞争对人才的标准要求确实提高了,这引发了父母对子女教育的焦虑情绪。而培训机构等商家的宣传则强化了社会上的焦虑情绪。对孩子教育的过度投资,满足的其实是家长的一种心理需要。很多家长是根据自己的理解去规划孩子的人生道路,一些家长希望借助培训班让孩子在暑假逆袭,指望开学后妥妥超车。有的家长则是担心孩子输在起跑线上,看着别人补课也跟着报名,这就是一种从众心理。

暑假,莫拿焦虑“绑架”孩子,请将快乐还给孩子。不要违背自然法则,不要“好心”反而扭曲和扼杀了孩子的天性。要让孩子快乐,就该给他们快乐的空间。

## 不能让孩子输在起跑线上

看了杭州二孩妈妈晒暑假日程表后,我认为这位妈妈的做法是对的,暑假应该给孩子上培训班,丰富假期生活。这是与时俱进,符合时代潮流的做法。

虽然我国已经明确提出教育改革目标,但现在仍处于教育改革过程中。当前我国义务教育阶段的学校教育仍以应试教育为主,为了避免自己的孩子输在起跑线上,家长们通过培训班的学习教育来提升孩子的能力情有可原。我听到过一个真实案例。一位大学教授为了给孙子一个幸福

快乐的童年,没有给他报任何培训班,让其自由玩耍。老教授的理由是,他自己从来没有上过任何幼小等衔接培训班和其他补习班,仍然事业有成。却不料,教授对孙子的宽松教育理念却遭到了现实的打击。在快乐幸福中度过幼儿期的孙子,由于从没过任何培训班,一上小学,跟那些上过“幼小衔接”的同龄人相比,知识上的欠缺和能力上的落后非常明显,成绩也在班里倒数。为此,老教授后悔不已,在铁的事实面前,不得不重新规划,在周末和假期老老实实

送孙子去参加培训班。

其实,送孩子去参加暑假培训,也能让孩子在学习中发现自己的兴趣爱好,利用课余时间培养特长,有的甚至能走上职业道路。这样的成功案例也有不少。此外,暑假给孩子安排日程表,也是帮助孩子避免网络成瘾的方法之一。当前青少年沉迷于网络游戏的不少,不仅成为家庭的困扰,也是个社会问题。让孩子去参加各种培训班学习,就能减少孩子玩手机、网游等的时间,引导其发现新的兴趣。

## 还孩子一个开心的暑假

杭州二孩妈妈晒暑假日程表,两个孩子的日程表排了20页。暑期还安排如此多的课程,这对孩子来说真是“压力山大”。暑假应是孩子自己的,如期完成老师布置的暑假作业,适当参加些社会实践,理应有更多的时间让孩子尽情玩耍。

原本暑假是让孩子休养生息,养精蓄锐的。如果把暑假安排得满满当当,学英语、数学、科学、篮球、钢琴、轮滑等,不仅有拔苗助长之嫌,也是对孩子喜欢玩耍的天性的一种剥夺。这就失去了教育部门设置暑假的意义,改变了让孩子在暑假劳逸结合的初衷。

遥想自己年少时,暑假正是农村抢收早稻和抢种晚稻的时间,我们就在地里帮父母“双抢”,然而并不觉得辛苦。田园生活给我的童年带来了许多乐趣,磨砺了我的坚韧品质,同时也锻炼了身体。成家后,我也特别重视儿女青少年时期的暑假生活,不会苛求儿女去参加很多培训,但会按照他们的兴趣,适当安排一些游泳、美术、音乐等适合的兴趣班,或者勤工俭学,体验因劳动而光荣、因劳动享受收获的喜悦。

两个月的暑假生活可以过得丰

富多彩,试着让孩子参加一些能玩中学、学中玩的夏令营,或者去大自然中体验快乐。家长无需绷紧神经,毕竟学习是孩子自己的事,而成长是家长与孩子共同的事,家长不如在暑假期间,做好陪伴工作,陪孩子多去图书馆、博物馆或者大自然走走,与儿女一起学习、一起成长,这样也许也是孩子最喜欢的方式。

愿所有家长大胆地放开手脚,让孩子展开翅膀自由翱翔,做麦田的守望者,还孩子一个开心的暑假。



余厚洪(丽水学院)



张雪霏(市民)



任迎春(莲都区委宣传部)



施星(媒体从业人员)